十载高速增长 一朝进入"寒冬"

香港旅游业何以解困

2016年春节前夕,一场几十年不遇的大寒潮席卷香 港, 多地气温降至接近冰点。与此同时, 已经高速增长 10年的香港旅游业,也迎来一场大"寒潮"。"香港旅游 业已经步入调整期",已是上至政府高官、下至从业者的 共识。如何应对? 众说纷纭。

香港魅力正在褪色?

香港旅游发展局1月29日公布的最新数据显示,2015 年整体访港旅客人次同比下跌2.5%,是2003年SARS以来 首次下跌。除内地旅客外,日本、印尼、新加坡等市场都 出现下滑,对比之前连续多年的高速增长,去年的香港旅 游市场可谓是遭遇"急刹车"。

"寒冬"成因来自"内忧外患"。鉴于香港社会的承受能 力,深圳赴港个人游去年从"一周多行"改为"一周一行"。 从外部环境看,近期全球多个主要经济体的增长也呈放 缓迹象,加上一些香港邻近地区的货币贬值,并放宽对内 地旅客的签证措施,影响到访港旅客数字及零售市场。

景点老化、吸引不到"回头客",也是香港旅游面临 的一大挑战。有多次来港旅游的内地旅客说:"该玩的都 玩过了,实在想不出还有什么地方没去过。"比如,坐落 于湾仔海滨的金紫荆广场,是很多内地游客到港的必游之 地。但就是这样一个大名鼎鼎的景点,除了"下车拍照" 之外,其他项目乏善可陈,游客留不下来,遑论消费。

即使是吸引外国旅客,前提也是要有新卖点。有资深 导游指出,日韩自由行游客喜欢香港的九龙寨城,对其历 史极有兴趣。日本川崎市2013年就曾设置5层高的游乐 场, 主题正是模仿九龙寨城, 日本多部漫画也以九龙寨城 作背景。不过, 九龙寨城公园当年发展时, 并未打算以旅 游为主, 故要发展成景点, 不论旅行社或业界的导游, 都 要设计路线并了解寨城历史。

以远补近战略可行?

一叶落而知天下秋。嗅到旅游市场的萧杀之气后,香 港旅发局去年便已经豪掷8000万港元"救亡"。在暑假两 个半月的档期举行"香港FUN享夏日礼",来港旅客可参 加大抽奖,送7日免费WiFi通行证及景点门票等。但冷 冰冰的统计数字说明,这些措施成效有限。

针对内地游客下降的问题, 旅发局以维持客源多元化 的政策应对。近年旅发局将75%的市场推广资源投放至国 际,只有25%资源用于内地。特区政府开出的药方,则是 "发展高增值旅游业"。特区政府已经表示,今年会重新检 视香港旅游形象定位,由以往以购物为主轴的卖点,更深



化宣传及推广富有香港特色的旅游体验,包括推广美食文 化,以吸引讨夜旅客到港。

举办大型盛事,是香港屡试不爽吸引游客的高招。瞄 准"高消费力的过夜旅客",香港今年会举办一连串大型 盛事,包括10月首度在中环举行的国际汽联电驱方程式 锦标赛、香港国际七人橄榄球赛、香港单车节、香港网球 公开赛及香港高尔夫球公开赛等。旅发局也会继续举办广 受欢迎的新春花车汇演、龙舟嘉年华及美酒佳肴巡礼等。 不难看出,这些活动主要还是外国游客会感兴趣,对内地 游客的吸引力有限。

吸引外国旅客以弥补内地旅客下跌的策略颇受质疑。 香港酒店从业者、华大酒店主席郑启文接受访问时表示, 香港政府不应只集中资源吸引海外旅客,"非内地的访港 旅客, 只占整体十几个百分点的市场, 就算翻番, 都救不 了整个行业"。他认为,香港拥有庞大的内地旅客市场, 当务之急是开放更多"个人游"城市,非"个人游"城市 则应引进优质旅行团,释放庞大商机。他直言:"张口闭 口把资源和心思用到追求高素质远途客, 只字不提内地市 场,不会有效果。"

业界呼吁做好规划

因旅游业遭遇寒冬,关于旅游监管架构的问题也重新 浮出水面,引发热议。旅游界立法会议员姚思荣提出,香 港旅游业一直停留于"有啥卖啥"的状态,缺少一个负责 旅游发展规划的旅游局,导致近年逐一浮现景点旧、交通 缺等问题。他说:"旅游业是香港重要经济支柱,占本地 GDP的5%,但没独立的政策局负责。旅游业议会负责监 管, 旅发局负责海外推广, 商经局负责统筹协调, 谁负责 旅游发展规划?"姚思荣认为,成立旅游局,才有能力与 发展局商讨景点用地,以及与运房局谈论交通等安排。

香港入境团旅行社协会主席谢淦廷也认为, 其他地方 的旅游局,管理范围包括机场、酒店、景点、航空公司。 而在香港,旅游发展局只负责推广,而非长远发展。目前 香港旅游业从业员达27万人,行业影响甚广,政府应整 体规划,成立旅游局,至少制订5至10年的目标,并逐个 市场分析。他说,香港过往成为东方之珠是因有三大优 势,包括旅游、饮食及购物,但现在被周边地区超越,更 应及早规划以摆脱"寒冬"。

旅游业的窘境,引起政府高度关注。财政司司长曾俊 华已经预告,2月发表的《财政预算案》将公布协助旅游 业及中小企业的措施, 让业界可以捱过今次经济寒冬及保 住打工仔饭碗。他说,过去一段时间听取不少中小企业和 旅游业界朋友反映, 当前经营非常困难, 正与同事研究支

街头上,寒流中的香港市民,纷纷穿上了羽绒服保 暖。政府为香港旅游业穿的"羽绒服"能否抵御寒冬,唯 有拭目以待。

台积电30亿美元在宁设厂

新华社台北2月3日电(记者柳新勇、何自 力)记者3日获悉,台湾积体电路制造股份有限 公司(台积电)计划投资30亿美元在南京设立 一家独资的晶圆厂,投资申请已获台经济主管

即将设立的台积电(南京)公司规划月产 能约两万片12英寸晶圆,预计于2018年下半年 开始生产。晶圆是制造半导体芯片的基本材料。

该项目投资总额30亿美元,其中10亿美元 将由台湾汇出,其余20亿美元由台积电在大陆 和海外的子公司以贷款方式提供。

据预计,随着独资公司成立,到2018年台积电 的全球市场占有率将由目前的55%提高至57%, 在大陆市场占有率将由46%提升至近50%。

台主管部门同时规定,公司不得因在大陆 投资而裁减台湾员工。台积电计划在未来3年 内,每年在台聘用人数增加2500至3500人。

粤港澳合作应对寨卡病毒病

据新华社澳门电 澳门卫生局疾病预防控 制中心、香港卫生署卫生防护中心、广东省卫 生和计划生育委员会应急办和广东省疾病预防 控制中心等相关部门2月1日举行电话会议,就 寨卡病毒病目前的传播形势、对粤港澳三地构 成的潜在风险等问题交换意见。

澳门卫生局呼吁孕妇及备孕人士暂缓前往 疫情流行地区。同时提醒居民外游时做好预防 措施,如有发热、出疹等疑似寨卡病毒病症 状,应及时就医并告之医生相关旅游史。劝诫 近期曾到访疫情高发的中南美洲地区人士暂缓

鉴于近期寨卡病毒在美洲大规模蔓延,澳 门特区政府卫生局2月1日表示, 为加强对寨卡 病毒病的监测,澳门卫生局已完成将寨卡病毒 纳入传染病防治法传染病表的法律草案,日内 即启动紧急立法程序。

香港零售额连续10月下跌

本报香港2月3日电(记者陈然)香港特区 政府统计处2日发表最新零售额数字,2015年 12月零售额为437亿港元,较2014年同月下跌 8.5%, 已是连续10个月下跌; 2015年全年总零 售额为4752亿港元,同比下跌3.7%。

2015年全年与2014年全年比较,珠宝首 饰、钟表及名贵礼物的销售额下跌幅度最大, 为15.6%, 其次为燃料(下跌10.5%)、服装(下 跌7.2%)及中药(下跌5.5%)等。

特区政府发言人表示,大部分零售商的销 售额均较2014年有所下跌,短期内预料零售业 仍会受制于访港旅游业的疲软表现, 而且环球 经济前景转差也将对消费意愿产生负面影响。

由于对台农产品、食品采取

"源头采信监管、口岸快速验放"

等措施,2015年,福建对台小额

贸易快速增长。以福建平潭对台小

额商品交易市场为例,2015年共

有4818批次对台货物在此实现快

验快放,货值达1.3亿美元,分别

小额商品交易市场选购台湾商品。

图为一名女子在福建平潭对台

新华社记者 宋为伟摄

是上一年的9.3倍和12.4倍。

偏鄉弱勢家庭

平日

晚餐

春节假期, 又将有不少人到台湾旅游。身 为游客,跨海奔波想有段美好的记忆;对旅游 地来说, 名利双收是永久的追求——既发了旅 游财, 又赚到"最美的风景是人"的美名。

相看两不厌, 这是人与人、地域与地域之 间相处的最高境界。

既是"最高",便很难达到。理解的不同、 礼数的差异,都会产生摩擦、误解,令彼此看 着不顺眼

在茶叶蛋、"赵根大"、买不起电脑等两岸 间的纷争后, 最近又添了"包子事件"。起因是 大陆游客在花莲一家店里买包子,等的时间长 了,口出怨言:"来吃个包子,让人生气"。虽 然有店员安抚:"抱歉喔,不要生气",但游客 还是提出退钱不吃了。此时, 一位年轻人在柜 台吼起来:"钱退给他……这里是台湾你搞清楚 啊,强国人有什么了不起!"

这段网络视频经台湾电视强力放送, 又把 一桩消费的不愉快升高到"怒呛强国人",引发 两岸网友的针锋相对。

凡事有理还有礼, 理是各有各的理, 但礼 的标准却有一个: 尊重、体谅、有话好好说。 说到理, 有人说店家让消费者久等的确不妥, 赶客和讽刺客人更是理亏; 也有人认为入乡随 俗, 既然大家都在按顺序等, 你不想等可以好

言好语退钱走人,用不着在那里闹脾气。至于礼,抱歉! 甲方乙 方都欠缺,有一方有"礼",都不至于闹成"事件"

好在事情还是以"礼"落幕,这家店70岁的老板娘对着记者的镜 头说:"抱歉啦!孩子年轻不懂事,和气生财啦!"原来"怒呛"的年轻 人是老板娘15岁的孙子。至此,分列包子两侧的网友虽然余怒未消, 但对这位老板娘都没有恶言。看来"礼"不只是态度,也是实力,是有 力量的。做个有实力的人,不光有理、有钱,还得有礼。

包子事小,但上升到"事件",其中有大门道,体现了两岸间 的差异。包子在大陆是街边小吃, 随买随走, 家常价廉, 但在台 湾的身价却高着呢,有"米其林"的等级,那家米其林包子店开 门就有人排队,为了包子等个30分钟1个小时对台湾消费者来说 是常事

再说点包子以外的道理,消费不愉快被一个孩子上升到"强 国人了不起",对大陆游客来说的确有"挑衅"意味,但这就是台 湾有些媒体刻意塑造出的效果。好人坏人不分男女, 道德高下不 分地域,但有些媒体和政治势力就是专挑大陆的负面放大扩散, 在台湾塑造出大陆游客就是不文明的刻板形象, 不花钱嘛是穷, 消费嘛是土豪,自信嘛是"强国人",生气嘛是"玻璃心",用一 句台湾句式反问:到底想怎样?的确有政治力量希望两岸渐行渐 远,两岸人民越来越对立。还有些被舆论洗脑的人就算喜欢人民 币,也对大陆人民充满偏见甚至嫌弃,因此才会有种种既不合理 又不讲礼的怪状。

恶意也罢,糊涂也罢,我们先做个讲理又有礼的强大的人吧!



罐头充当年夜饭 洗澡只能用冷水

台湾偏乡孩童过年不

雷蕾

农历新年即将到来,穿新衣、戴 新帽、领红包是小朋友过年最期待 的事。但是台湾儿童福利联盟调查 却发现,有的偏乡弱势学童过年吃 的是罐头、速冻食品或泡面,穿的 是旧衣服,没有红包可以拿,过年 并不快乐。

红包只是"过路财神"

台湾儿童福利联盟日前公布调查 显示, 18.7%的偏远乡村学童表示年夜 饭与平时晚餐菜色差不多,42.3%的孩 子年夜饭中含有罐头、速冻食品、吐 司、泡面、白米饭淋酱油,9.2%的学 童年夜饭是别人送的饭菜,16.5%的孩 童身体质量指数(BMI)过轻。

该联盟执行长陈丽如表示,许多 偏乡家庭的年夜饭是由民间团体捐 赠,多数家庭将每道菜色都分成小 份,分成好几天吃,而非同一般家庭 围炉一次上桌。

陈丽如说,红包一般是让孩子储蓄、 买文具、玩具,但对偏乡孩子而言,只是 "过路财神"。调查指出,34%偏乡孩子曾 担心缴不出学费,29.4%将红包用在缴

学费上,20.3%将红包用在补贴家用上。

另外,32.3%孩子觉得冬天外出 衣服不够暖,35%觉得冬天睡觉棉被 不够暖,更有20.5%在冬天时曾因家 中没钱买瓦斯而洗冷水澡。儿福联盟 呼吁民众多准备一个红包,帮助偏乡 弱势孩子过好年。

大多都是留守儿童

这些在台湾偏远乡村生活的孩子 大多是贫困留守儿童, 日子过得忙碌 而孤单。

陈丽如说,留守儿童不是大陆的 "专利"。台湾偏乡工作机会少,多数家 长出外就业,收入不稳定,加上单亲、 少数民族、新移民家庭比率高等因素, 家长无暇照顾孩子的生活与学业,孩

子就成了贫困留守儿 童。这些孩子中,72%的 人放学回家后必须分 担家务,其中近27%的

孩子每天至少要帮忙1个小时以上; 36%的孩子放学后需要帮忙下田、看 店、做家庭代工和收集废品等赚钱贴 补家用。

除了忙碌,孤单也是他们的常 态。逾半数没人庆祝生日, 五成自己 准备三餐,甚至生病时只有自己或兄 弟姐妹以及老师陪着看医生。

由于要忙家事,26%的偏乡儿童常 觉得肚子饿,9.8%无法天天有晚餐吃。不 过"吃得少、做得多"的生活困境没有打 倒他们,超过八成的受访者认为自己生 活多采多姿、生活充满幸福快乐。

大众响应奉献爱心

一般家庭过年围炉可能都是大 鱼大肉,但部分偏乡学童仅有罐

头、泡面可吃的情景, 让不少台湾 民众不忍。加之前些天气温急降, 许多偏乡童的衣服和棉被可能都不 够暖,岛内民众踊跃捐款,帮孩子 买件厚外套、买床厚棉被,给他们 个小红包,让弱势家庭有份年夜饭

献爱心的队伍中也有陆生的身 影。不久前,台湾大学、政治大学、 台湾师范大学的台生、陆生、韩生发 起"袜!台湾"偏乡送暖活动。参与 活动的大陆交换学生刘彦彤说,希望 募集9630份礼物,让物资缺乏的偏乡 孩子感受社会各界的爱心, 过一个甜 蜜年节。

题图:台湾偏乡家庭平日晚餐。

骆慧雯摄